



ДОНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ЦЕНТР ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ И ПОВЫШЕНИЯ  
КВАЛИФИКАЦИИ

Кафедра «Мировая экономика и международные  
экономические отношения»

## **МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ**

по курсу

### **«Мировая экономика»**

Составитель  
Лебедева О.В.

Ростов-на-Дону, 2005



## Аннотация

Методические указания предназначены для студентов специальности 080502 «Экономика и управление на предприятии» и 080102 «Мировая экономика»

## Составитель

Лебедева О.В., к.э.н., доцент





## Оглавление

<b>ВВЕДЕНИЕ.....</b>	<b>4</b>
<b>КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ .....</b>	<b>5</b>
<b>СОДЕРЖАНИЕ КУРСА .....</b>	<b>7</b>
<b>ТЕМАТИКА ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ВОПРОСОВ.....</b>	<b>10</b>
<b>ТЕМАТИКА ПРАКТИЧЕСКИХ ВОПРОСОВ .....</b>	<b>11</b>
<b>МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО НАПИСАНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ .....</b>	<b>27</b>
<b>ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ .....</b>	<b>30</b>
<b>ЛИТЕРАТУРА.....</b>	<b>31</b>



## ВВЕДЕНИЕ

**Целью** преподавания дисциплины является развитие у студентов современного экономического мышления, приобретение ими глубоких знаний о системе мирового хозяйства, закономерностях и тенденциях её развития, формирование на этой основе соответствующих профессиональных качеств будущих специалистов.

**Задачами** дисциплины являются теоретическая подготовка будущих специалистов, которая позволила бы им изучать и объяснять сложные процессы и явления мировой экономики, распознавать движущие силы мирохозяйственных процессов и подготовка компетентных квалификационных кадров, хорошо представляющих себе те реальные процессы, которые происходят в системе мировой экономики.

В результате изучения дисциплины **студенты должны:**  
**знать:**

- основные теоретические положения и категории мировой экономики;
- структуру современного мирового хозяйства и основные направления её развития;
- общие черты экономики промышленно развитых, развивающихся государств и стран с переходной моделью экономики;
- потенциал, факторы и тенденции современного экономического прогресса ведущих стран мира;
- экономический потенциал, отраслевую структуру и основные направления интеграции России в систему мирового хозяйства.

**Уметь:**

- характеризовать сущность происходящих в мировой экономике процессов;
- определять проблемы социально-экономического развития отдельных стран и их групп;
- определять роль институциональных структур мировой экономики;
- анализировать воздействие мирохозяйственных процессов на экономику России, её отдельные отрасли и предприятия;
- анализировать глобальные проблемы мировой экономики и эффективность международного сотрудничества с целью их разрешения.



## КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Выполнение контрольной работы является обязательной составляющей изучения курса мировой экономики студентами заочной формы обучения. Это способствует глубокому усвоению не только рассматриваемых в контрольной работе вопросов, но и всего курса, развитию навыков самостоятельного мышления и исследования.

Контрольная работа для студентов-заочников включает в себя один теоретический и один практический вопрос. Вариант контрольной работы определяется по последней цифре шифра зачётной книжки. Здесь важно подчеркнуть, что простое переписывание материала из учебной литературы не допускается. Выполнение контрольной работы – творческий процесс. В ходе освещения вопросов необходимо попытаться аргументировать собственную точку зрения, сформулировать краткие выводы. Теоретические положения необходимо подкреплять фактическим материалом, статистическими данными.

Выполняя контрольную работу, необходимо делать ссылки на источники, из которых приведены цитаты, статистические материалы, факты и события. Ссылки делаются на источники, включённые в список литературы, который помещается к концу работы (после окончания).

Контрольная работа должна содержать титульный лист, содержание, текст работы, разбитый на главы и параграфы, с заголовками, соответствующими плану, список литературы.

Контрольная работа выполняется в школьной тетради или листах формата А4. Теоретический вопрос должен быть освещён достаточно полно. Работа пишется разборчиво. Таблицы, диаграммы, графики, приводимые в работе, должны быть озаглавлены и пронумерованы. На страницах отводятся поля, страницы нумеруются. Титульный лист оформляется в соответствии с установленными правилами.

После (ниже) списка литературы проставляется дата выполнения контрольной работы и работа подписывается студентом.

Контрольная работа выполняется после установочной сессии и представляется в деканат факультета до начала экзаменационной сессии. К экзамену (зачёту) студент допускается только при положительной оценке контрольной работы рецензентом. Если работа выполнена с нарушением выше изложенных требований – она возвращается на доработку. Если необходима полная перера-



Мировая экономика

ботка, второй вариант контрольной работы предоставляется в деканат и на кафедру вместе с первым, в котором указаны замечания рецензента. После повторного рецензирования работа может быть допущена к собеседованию.

**Варианты**

<b>№ темы контрольной работы</b>	<b>Две последние цифры № студенческого билета</b>	<b>№ темы контрольной работы</b>	<b>Две последние цифры № студенческого билета</b>
<b>1</b>	<b>01,21,41,61,81</b>	<b>11</b>	<b>11,31,51,71,91</b>
<b>2</b>	<b>02,22,42,62,82</b>	<b>12</b>	<b>12,32,52,72,92</b>
<b>3</b>	<b>03,23,43,63,83</b>	<b>13</b>	<b>13,33,53,73,93</b>
<b>4</b>	<b>04,24,44,64,84</b>	<b>14</b>	<b>14,34,54,74,94</b>
<b>5</b>	<b>05,25,45,65,85</b>	<b>15</b>	<b>15,35,55,75,95</b>
<b>6</b>	<b>06,26,46,66,86</b>	<b>16</b>	<b>16,36,56,76,96</b>
<b>7</b>	<b>07,27,47,67,87</b>	<b>17</b>	<b>17,37,57,77,97</b>
<b>8</b>	<b>08,28,48,68,88</b>	<b>18</b>	<b>18,38,58,78,98</b>
<b>9</b>	<b>09,29,49,69,89</b>	<b>19</b>	<b>19,39,59,79,99</b>
<b>10</b>	<b>10,30,50,70,90</b>	<b>20</b>	<b>20,40,60,80,00</b>



## СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

### ***Мировая экономика: сущность, структура, тенденции развития***

Мировое хозяйство и этапы его развития. Тенденции и проблемы развития мировой экономики на рубеже XX-XXI веков. Субъекты современной мировой экономики. Типология стран мира.

### ***MPT как материальная основа мирового хозяйства.***

Сущность MPT и факторы его определяющие. Международная специализация и кооперирование. Показатели участия страны в MPT. Современные тенденции в развитии MPT.

### ***Интеграционные объединения как подсистема мировой экономики***

Региональная экономическая интеграция: сущность, цели, этапы. Интеграционные объединения в группе промышленно развитых стран. Особенности международной экономической интеграции развивающихся стран. Процессы экономической интеграции стран с переходной экономикой.

### ***Транснационализация как ведущая тенденция развития мирового хозяйства***

Основные категории транснационализации. Генезис и эволюция ТНК. Роль и место ТНК. Теории транснационализации. Транснациональные банки. ТНК и организационные формы. Внутренняя политика, философия и идеология ТНК.

### ***Глобальные проблемы в мировом хозяйстве***

Неравномерность развития и глобальные проблемы. Глобальные политические проблемы. Глобальные экономические проблемы. Глобальные социальные проблемы. Экологические, демографические и продовольственные проблемы мировой экономики.

### ***Международные экономические организации как регулирующие органы в мировой экономике***

Структура системы международных организаций. Международные организации системы ООН. Организации системы ОЭСР и другие международные организации общей компетенции. Международные финансовые организации. Международные организации в системе мировой торговли.



### ***Природно-ресурсный потенциал современного мирового хозяйства***

Природные ресурсы и их роль в мировой экономике. Классификация природных ресурсов. Современные ресурсы в использовании природных ресурсов. Абсолютная и относительная ограниченность минерально-сырьевых ресурсов. Современные проблемы потребления природных ресурсов.

### ***Отраслевая структура мирового хозяйства***

Общее понятие отраслевой структуры. Отраслевая структура современной промышленности и динамика её развития на рубеже XX-XXI вв. топливно-энергетический комплекс, его структура и тенденции развития. Современное машиностроение в мировой экономике. АПК: тенденции и особенности его развития в различных группах стран. Транспортный комплекс: основные направления развития на перспективу.

### ***Механизм функционирования мировой экономики***

Сущность и основные формы МЭО в мировом хозяйстве. Факторы и современные тенденции развития международных экономических отношений.

### ***Международная торговля товарами и услугами в мировом хозяйстве***

Теоретические основы международной торговли. Сущность, формы, показатели и современные тенденции развития международной торговли товарами. Особенности структура и динамика международной торговли услугами.

Ценообразование в мировой торговле. Национальное регулирование внешней торговли товарами и услугами: формы, методы, инструменты.

### ***Международное научно-техническое и производственное сотрудничество в мировой экономике***

Международный обмен технологиями как форма МЭО. Мировой рынок технологий. Основные формы международной передачи научно-технических знаний. Формы международного производственно-технического сотрудничества.



***Международные валютно-кредитные и финансовые отношения***

Сущность, этапы, факторы, показатели развития международной миграции капитала. Мировой рынок иностранных инвестиций и современные тенденции его развития. Мировой рынок ссудных капиталов: структура и современные особенности. Мировая валютная система: сущность, функции, этапы, эволюция. Валюта, валютные курсы и рынки как основные элементы мировой валютной системы.

***Международная миграция рабочей силы***

Миграция рабочей силы как форма МЭО. Национальное регулирование процессов трудовой международной миграции. Международное регулирование миграционных процессов.



## ТЕМАТИКА ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ВОПРОСОВ

1. Мировая экономика: сущность, основные закономерности и тенденции ее развития на рубеже XX-XXI вв.
2. Открытая экономика: сущность, показатели, преимущества
3. Современные тенденции международного разделения труда
4. Интернационализация хозяйственной жизни как объективная основа экономической интеграции
5. Интеграционные процессы в рамках СНГ
6. Экономическая интеграция в рамках ЕС
7. ВТО и проблемы либерализации международной торговли
8. МВФ: его роль в международных- кредитных отношениях
9. Особенности деятельности группы Всемирного банка
10. Роль ТНК в мировой экономике
11. Глобальные проблемы современной цивилизации: содержание, классификация и факторы возникновения
12. Современные проблемы потребления природных ресурсов
13. Отраслевая структура мирового хозяйства: промышленность
14. Современные тенденции развития МЭО
15. Международный рынок рабочей силы
16. Государственное и международное регулирование трудовой миграции
17. Лизинг во внешнеторговых связях
18. Классические теории внешней торговли
19. Теоретические основы международной торговли
20. Иностраннные инвестиции в России и их регулирование



## ТЕМАТИКА ПРАКТИЧЕСКИХ ВОПРОСОВ

### 1. Обсудите точку зрения.

«Разрыв между богатыми и бедными странами. Неправда, что разрыв между богатыми и бедными странами увеличивается повсеместно. Бедные страны, которые присоединились к международной экономике, уменьшили разрыв со странами ОЭСР. Например, соотношение между ВВП на душу населения между США и Китаем уменьшилось с 12,5 в 1980 г. (18200 долл. США против 1460 долл. США) до 6,2 в 1995 г. (23000 долл. Против 3700 долл.). Но разрыв в доходах увеличивается в беднейших странах, изолированных от мировой экономики. Соотношение между ВВП на душу населения в США и в Африке выросло с 12 в 1960 г. (11200 долл. Против 930 долл.) до 16,9 в 1995 г. (23000 долл. Против 1360 долл.)».

#### ***Задание.***

Ответьте на следующие вопросы:

- Для каких целей международные экономические и финансовые организации используют показатель ВНД на душу населения?
- О какой проблеме мировой экономики идёт речь в данном высказывании?
- Какой путь её решения предлагает автор высказывания?
- Сформулируйте своё отношение к позиции автора высказывания.

**2.** В 2000 г. темп прироста производства в мире составил 4,5%, а мировой торговли – 12%. Возможно ли это? Прокомментируйте.

**3.** Раскройте содержание аргумента в пользу протекционизма для защиты молодой отрасли.

**4.** В современной экономике господствуют неолиберальные ценности; многие страны заявляют о своей приверженности либерализму и политике свободной торговли. Объясните, в чём заключаются преимущества этой политики. Насколько последовательно она осуществляется в современной международной торговле?



## 5. Ситуация

Акции «Вимм – Билль - Данн» появятся на зарубежных биржах. «Вимм – Билль - Данн», один из лидеров российской пищевой промышленности, размещает свои акции (вернее ADR – American Depository Receipt) на Нью-Йоркской фондовой бирже (NYSE). Швейцарская *Neue Zuercher Zeitung* отмечает, что международным инвесторам впервые предоставлена возможность вкладывать капиталы в ликвидную собственность предприятия, активно действующего на российском рынке продовольствия. Сейчас для этого сектора характерен бурный рост, но также благодаря международным фирмам – производителям пищевых продуктов и консолидированному давлению со стороны крупных групп российских инвесторов и усиление конкуренции.

Для начала инвесторам будет предложено раскупить 25% акций компании, но затем доля может быть увеличена. Руководство «Вимм – Билль - Данн» говорит, что средства, вырученные из зарубежной эмиссии, пойдут на закупку нового оборудования. Заявка на проведение первичного размещения уже поступила на Нью – Йоркскую биржу, начало торгов ожидается в феврале.

В начале 1990-х гг. два русских студента переживали, что у них на родине не продаётся апельсиновый сок в пакетах и нет йогуртов, которые они видели на Западе. Этот факт пробудил в них дух предпринимательства, и поэтому Сергей Пластинин и Михаил Дубинин основали фирму, которую назвали «Вимм – Билль - Данн». За это время фирма переросла в концерн с 10900 служащих, её доля на рынке фруктовых соков в РФ превысила 30%, она стала одним из основных российских продавцов йогуртов и других молочных продуктов.

Оборот компании «Вимм – Билль - Данн» составил в 2000 г. 484 млн. долл., а чистая прибыль –48 млн. долл.; в прошлом году оборот превысил 0,5 млрд. долл.

### **Задание**

При обсуждении ситуации ответьте на следующие вопросы:

- О какой форме международного движения капитала идёт речь?
- Кто выигрывает и кто проигрывает?
- Существует ли необходимость государственного регулирования международного движения капитала в данной ситуации?



## 6. Ситуация

Компания Philips продаёт заводы по производству бытовой техники. Компания Philips Electronics намеревается продать несколько заводов по производству бытовой техники. Кроме того, производство видеомагнитофонов Philips будет передано японской корпорации Finai Electric. Это решение голландской компании вызвано быстрым развитием новых технологий видеозаписи, такой как производство видеодисков. Как сказал Ги Демейнк, глава отдела бытовой техники Philips, сотрудничество с Finai поможет его компании сохранить лидирующее положение в области производства видеомагнитофонов. Если раньше в Японии производились видеомагнитофоны под маркой Philips для рынка США, то теперь эта продукция поступит на европейский рынок.

В июне руководители голландской компании объявили о передаче не приносящего прибыли производства мобильных телефонов совместному предприятию в Китае.

План реструктуризации, направленный на сокращение расходов, включает также и массовые сокращения штаба сотрудников. Ранее было объявлено о намерении уволить более 10 тыс. сотрудников. Реструктуризация в основном коснётся подразделения бытовой электроники. По мнению аналитиков, курс руководства компании предсказуем, поскольку Philips планирует развивать производство новых видов бытовой электронной техники.

### ***Задание:***

При обсуждении рыночной стратегии компании ответьте на следующие вопросы:

- О какой форме МЭО идёт речь? Кто является их субъектом?
- Какая из теорий международной торговли наиболее точно объясняет эту ситуацию?

## 7. Открытый вопрос

Объясните, каким образом импорт прямых иностранных инвестиций в страну может препятствовать экспорту рабочей силы из этой страны?



## 8. Ситуация

Германия намерена широко открыть двери для иммигрантов.

В Берлине только что обнародован отчёт правительственной комиссии, которая пришла к выводу, что Германия должна ежегодно принимать 50 тысяч иммигрантов; в противном случае страна столкнётся с жёсткой нехваткой рабочей силы. Комиссия экспертов изучала проблему притока иностранцев в страну.

Главный вывод заключается в том, что в условиях резкого сокращения рождаемости в Германии без притока молодых и квалифицированных иммигрантов страна может похоронить надежды на экономическое процветание и высокий жизненный уровень.

Привлекать в Германию предлагается три основные категории иммигрантов. Бессрочный вид на жительство и право на работу смогут получить 20 тыс. относительно молодых – до 45 лет и квалифицированных иностранцев. Для отбора разработана балльная система. Чем человек моложе, образованнее и опытнее, тем больше баллов ему начисляется. Повышает шансы попасть в Германию и знание иностранных языков, прежде всего немецкого, а также наличие детей. Чем больше, тем лучше.

Во второй категории также 20 тыс. человек. Это специалисты наиболее дефицитных на данный момент в Германии профессий. Они получают только временный вид на жительство и право на работу.

Третья категория иммигрантов – выпускники школ. Они смогут получать в Германии профессионально-техническое образование, а затем при желании устраиваться там на постоянное жительство. Наряду с этим предлагается значительно упростить процедуру переселения в Германию зарубежных учёных.

На помощь со стороны государства смогут рассчитывать иностранцы, которые решат открыть своё дело в Германии. Это может быть химчистка или автомастерская, ресторан или даже банк. Главное – исправно платить налоги. Источник: по материалам NTVRU от 5 июля 2001 г.

### ***Задание***

При обсуждении проблем иммиграции в Германии ответьте на следующие вопросы:

- О какой форме международных экономических отношений и о какой проблеме идёт речь в данной ситуации?



- Какие формы иммиграции рассматриваются?
- Какие инструменты иммиграционной политики использует Германия?
- Какие преимущества получает Германия, принимая иммигрантов?

## 9. Ситуация

Туннель под Ла-Маншем стал основным каналом перехода нелегальных иммигрантов в Англию.

Туннель под проливом Ла-Манш, связывающий французский порт Кале с английским портом Дувр, в последнее время стал основным путём попадания нелегальных иммигрантов на Британские острова. Нелегальная иммиграция на Туманный Альбион достигла в последнее время таких масштабов, что серьёзно осложнила нормальную эксплуатацию туннеля. Об этом объявило руководство компании Channel Tunnel, потребовав от правительств двух стран в срочном порядке принять соответствующие меры.

Иммигранты пользуются тем, что при поездке через туннель отсутствует паспортный контроль. Поэтому можно свободно купить в Париже билет на электричку и, приехав через несколько часов в Лондон, попросить у британских властей убежища. А если денег на билет нет, то можно, несмотря на существующий запрет, попытаться просто пройти туннель пешком.

Сотни человек ежедневно пытаются пешком пройти туннель под Ла-Маншем. Каждую ночь это предпринимают до тысячи человек. Компания «Евротуннель», которая обслуживает железнодорожную трассу под проливом Ла-Манш, обратилась к правительствам Великобритании и Франции с отчаянным призывом принять экстренные меры, чтобы прекратить поток «нелегалов», пытающихся перебраться в Британию по этому туннелю. Компания утверждает, что каждую ночь с французской стороны туннеля собирается толпа численностью до тысячи человек, которые хотят пробраться в Англию. «Перебежчиков» не останавливает длина этой трассы – 52,5 км, из которой 38 км проходят под водой.

### **Задание**

- О какой форме миграции населения идёт речь в данной ситуации?
- Каковы её причины?



## 9. Открытый вопрос

Объясните, почему в 1998 г. в РФ была проведена девальвация национальной валюты. Каковы были её последствия?

## 10. Ситуация

Аргентина девальвирует песо.

В 1991 г. в Аргентине в соответствии с законом «О конвертируемости» национальная валюта песо была приравнена к доллару США в соответствии 1:1. Это обеспечивалось тем, что на каждое песо в обращении был свой доллар в государственных валютных резервах. По мнению автора этой системы – министра экономики Кавалло, она позволяет избежать угрозы девальвации и делает внешние заимствования более дешёвыми.

Однако в марте 2001 г. выяснилось, что долларов в Аргентине не так много, как хотелось бы, и что она не может обслуживать свой госдолг в 132 млрд. долл. Без дополнительных кредитов МВФ. Летом 2001 г. МВФ предоставил Аргентине кредит в 8 млрд. долл. Однако кредитов фонда на выплату долгов всё равно не хватило, и аргентинские власти объявили, что в течение ближайших 90 дней держатели аргентинских ценных бумаг на сумму 50 млрд. долл. Должны обменять их на другие бумаги с более поздним сроком погашения. Пока речь идёт об аргентинских держателях бумаг; потребовать от иностранцев обменять бумаги планируется в будущем году.

Аргентинская экономика переживает экономические трудности уже 3,5 года. В течение последних нескольких месяцев она пережила несколько кризисов. Экономике мало помогли колоссальные по размерам программы кредитования: в прошлом году страна получила 40 млрд. долл., а летом 2001 г. – ещё 8 млрд.

Экономическая активность почти парализована. Уровень безработицы только по официальным данным превысил 18%. По некоторым оценкам, в 37-миллионной стране насчитывается около 15 млн. неимущих.

Банки США стали перед лицом угрозы того, что заёмщикам, зарабатывающим в песо, будет трудно расплачиваться по долларовым кредитам. На конец сентября 2001 года объём кредитов,



выданных правительству другим местным заёмщикам при участии американских банков, составлял 13 млрд. долл., и ещё 8,2 млрд. долл. Приходилось на долги других финансовых структур.

В ожидании девальвации владельцы торговых точек подняли цены на ряд промышленных товаров на 20-40%. С прилавков исчезли некоторые медикаменты, многие аптеки закрылись. А тем временем, крупнейшие американские банки, в том числе Morgan Chase и Boston Financial, подсчитывают убытки. В случае девальвации песо могут составить более 21 млрд. долл.

В такой ситуации аргентинские граждане начали в массовом порядке изымать свои сбережения из банков, что вынудило власти пойти на чрезвычайные меры, ограничив право банков выдавать деньги вкладчикам и переводить их за границу. Были введены ограничения на снятие гражданами наличных денег с банковских счетов: теперь можно снимать только по 1 тыс. долл. В месяц.

Долгий экономический спад и острейший финансовый кризис привели Аргентину в начале 2002 г. к девальвации песо на 30%.

11 февраля 2002 г. в Аргентине впервые с 1990 г. началась свободная продажа долларов. Аргентинские власти опасаются, что население начнёт массово скупать американскую валюту, цена доллара взлетит до 3 и более песо и в результате начнётся гиперинфляция. Чтобы этого не произошло, на оборот валюты наложено множество ограничений. Так, банки, например, продавать валюту не могут; в обменных пунктах надо предъявлять документы; покупать можно только за наличные – чеки и иные финансовые документы не принимаются.

Начиная с 26 марта 2002 г. Аргентине вводится новая антикризисная экономическая политика. Суть принимаемых мер – защита производителя от импорта.

В частности, будут повышены таможенные тарифы на ввоз потребительских товаров, и снижен ввоз основных средств производства. Одновременно будет облегчено налоговое бремя местного производителя и экспортёров. По крайней мере, министр экономики Кавалло обещает предпринять серию шагов по защите экспорта и импорта замещающих производств.

### **Задание**

При объяснении финансового кризиса в Аргентине ответьте на следующие вопросы

- Какой валютный режим существовал в Аргентине до кри-



зиса и почему?

- Что послужило причиной девальвации аргентинского песо?
- Кто в наибольшей степени пострадал от финансового кризиса?
- Какие меры приняло правительство Аргентины для преодоления финансового кризиса?

## 11. Обсудите точку зрения.

« ВТО, Всемирный банк и МВФ. Могут ли глобальные экономические институты работать лучше? Конечно. Однако в то же время они не должны становиться органами, которые будут навязывать общественные ценности США всему остальному миру ( экологические и трудовые стандарты, права человека), и органами, которые позволят США игнорировать международные нормы».

## 12. Ситуация

Растущая тенденция антиглобалистского активизма.

В отчёте Канадской службы безопасности отмечается, что растущая тенденция антиглобалистского активизма направлена прежде всего против «большого бизнеса» – многонациональных корпораций, а также против «больших денег» – глобальных соглашений по проблемам экономического роста.

Заявление об эксплуатации труда и нарушении прав человека относятся к середине 1990-х гг., когда целый ряд корпораций, производящих продукцию известных товарных марок, таких как кроссовки Nike, джинсы Gap и кофе Starbucks, были обвинены в разрушении профсоюзов, использовании потогонной системы труда и детского труда в глобальном масштабе. По поводу аналогичных злоупотреблений среди других хорошо известных многонациональных корпораций указывались также такие компании, как McDonalds, Monsanto и Shell Oil. Критика распространялась на широкий круг проблем, включая низкие заработные платы, недостаточное внимание к охране здоровья, истребление лесов, использование опасных пестицидов, биоинженерных сельскохозяйственных культур, нарушение прав животных, тайные сговоры с жестокими и репрессивными политическими режимами.

Обвинения против многонациональных корпораций продолжают. Студенты по-прежнему собираются в Юджине, штат Орегон, где размещается штаб-квартира компании Nike, для того,



чтобы выступать с протестами против корпораций-гигантов, использующих неприемлемые правила трудовых отношений в странах третьего мира. Но они всё больше и больше дополняются демонстрациями против таких институтов, как ВТО, МВФ и Всемирный банк (ВБ). Поборники утверждают, что эти учреждения поддерживают и продвигают власть корпораций и что на политической арене выборные правительства оказываются в тени глобальных экономических институтов и их усилий, направленных на управление экономическим ростом и его ускорение. Активисты, однако, неоднородны в своих антиглобалистских устремлениях. Большая их часть поддерживает требование реструктуризации с целью добиться подотчётности и прозрачности деятельности глобальных институтов; меньшая часть, поддерживая эти требования, активно выдвигает также требование полной ликвидации глобальных структур, включая ВТО.

К числу последних относятся анархисты, а также некоторые защитники окружающей среды.

### ***Задание***

При обсуждении ситуации ответьте на следующие вопросы:

- В чём заключается сущность глобализации?
- Какие субъекты МЭО играют наиболее важную роль в этом процессе?
- Каковы источники антиглобализма?
- Почему антиглобалистское движение беспокоит канадскую службу безопасности?

### **13. Ситуация**

Шумовое противостояние РФ и ЕС борются за тихое небо. В Брюсселе завершились переговоры, которые российская делегация вела с представителями стран ЕС, надеясь добиться отсрочки запрета на допуск некоторых типов российских самолётов в аэропорты стран ЕС. Для РФ они не увенчались успехом.

Вторая глава норм Международной организации гражданской авиации (ICAO) устанавливает уровень требований к авиационным навигационным приборам. Предусмотренные ограничения вступили в силу 1 апреля 2001 г., и с того момента над Европой перестали летать немодернизированные российские Ту-134, а модернизация каждого такого самолёта стоит примерно 200 тыс.долл.



Третья глава норм ICAO устанавливает ограничения на уровень шумов, производимых двигателями воздушных судов. О том, что обозначенные в ней ограничения будут вводиться в Европе с 1 апреля 2002 г., известно уже несколько лет.

Ограничения напрямую коснутся таких типов российских самолётов, как К-40, Ил-76, Ил-86, Ту-154Б, некоторых модификаций Ту-154М, Ил-62, а также всего того же многострадального Ту-134.

Приведение каждой такой машины в соответствие с нормами ICAO обойдётся как минимум в 3 млн. долл., в тех случаях, когда потребуется полная замена двигателя – до 12 млн. На деле это означает лишь то, что уже через два месяца большинство российских пассажирских воздушных судов не смогут осуществлять рейсы в Европу.

Руководители Министерства транспорта и российских авиакомпаний пытались уговорить представителей Еврокомиссии отсрочить введение в действие третьей главы норм. Им удалось даже заручиться поддержкой руководства ICAO, но ничто не помогло. Сейчас российские авиаторы намерены прибегнуть к более жесткой тактике ответного давления.

Заместитель министра транспорта России, Павел Рожков, возглавлявший российскую делегацию на переговорах, заявил журналистам, что «российская позиция будет жесткой, односторонних преимуществ иностранных компаний на российском авиарынке мы не допустим». «Рубить плеча» и резко сокращать число рейсов компаний стран ЕС российская сторона, по его словам, не собирается, однако «дальнейшего развития этих перевозок в российском небе не будет».

Павел Рожков убеждён, что «это очень скоро почувствуют наши западные партнёры, которые постоянно просят новые маршруты и коридоры через российскую территорию. К сожалению, этого не могут понять наши партнёры по переговорам в ЕС», – сказал заместитель министра.

Доля использования иностранных самолётов российскими компаниями остаётся весьма низкой. Основной объём перевозок осуществляется на отечественных машинах. Требованиям ICAO соответствуют только некоторые модификации самолёта Ту-154М. Парк самого крупного российского воздушного перевозчика – компании «Аэрофлот» – насчитывает 112 самолётов, из них только 27 западного производства, но именно они, по словам главы компании Валерия Окулова, выполняют более половины всего объёма



ма работ.

### ***Задание***

При обсуждении ситуации ответьте на следующие вопросы:

- Какой статус имеет Международная организация гражданской авиации?
- Какие функции она выполняет? Как бы вы оценили её роль в процессе глобализации?
- Какие экономические последствия имеют требования Организации для РФ?

### **14. Обсудите следующую точку зрения.**

«Выигравшие и проигравшие. Что общего имеют страны, проигравшие в XX веке? Фактически все они отрицали международные экономические связи либо явно (как прежний Советский Союз и нынешняя Бирма), либо неявно (большая часть Африки). Что общего имеют страны, выигравшие в XX веке? Они приняли мировое хозяйство: Япония, Корея, Тайвань, Испания, Ирландия, Греция... Что общего имеют страны, вступившие в состязание в XXI веке? Они присоединяются к мировому хозяйству так быстро, как только могут: Чили, Аргентина, Бразилия, Мексика, Китай, Индия, Польша...»

### ***Задание***

Сформулируйте проблему, о которой идёт речь в данном высказывании. Раскройте содержание выигрыша и проигрыша в данной ситуации.

- Каких успехов добились страны, которые упоминаются в данном высказывании?
- Оцените позицию автора высказывания и аргументируйте свою точку зрения.

### **15. Ситуация**

Доля Nokia на рынке мобильных телефонов снижается, доли Motorola и Ericsson растут.

В ситуации идёт речь о мировой торговле и конкуренции на мировом рынке мобильных средств связи, в которой принимают участие такие международные предприятия, как Nokia Corporation (Финляндия), Motorola (США), Siemens (Германия), Ericsson (Швеция). Они имеют диверсификационную структуру производства и



наряду с мобильными телефонами выпускают аудио- и видеотехнику, а также электробытовые приборы и, следовательно, конкурируют на нескольких рынках. Доля производства мобильных телефонов в совокупном объёме продаж этих компаний существенно различается. Так, например, Nokia, уступая по общим валовым продажам таким компаниям, как Motorola, Siemens, Ericsson, занимает первое место на рынке средств мобильной связи.

Данная ситуация показывает, что мировой рынок средств мобильной связи имеет олигополистическую структуру: он поделен между несколькими компаниями, которые ведут "ценовую войну", снижая цены ниже себестоимости, и тем самым стремятся увеличить свои доли.

Рыночная доля крупнейшего производителя мобильных телефонов, финской Nokia упала во втором квартале 2001 г. Одновременно с этим несколько поправили своё положение конкуренты Nokia – американская Motorola и шведская Ericsson, которой вновь удалось вернуться на третье место, потеснив германскую Siemens.

Доля телефонов Nokia на мировом рынке сократилась с 36% в первом квартале до 34,8% во втором. Доля Motorola во втором квартале выросла до 14,8% (13,2% в первом квартале), Ericsson увеличил свою долю на рынке с 6,8% до 8,3%.

Nokia намеревалась во втором квартале занять 40% мирового рынка мобильных телефонов. Представители компании объясняют снижение объёма продаж во втором квартале тем, что конкуренты распродавали свои телефоны ниже себестоимости, чтобы очистить полки в преддверии выпуска новых моделей.

### ***Задание***

При обсуждении ситуации ответьте на следующие вопросы:

- О какой форме МЭО идёт речь?
- Какие инструментальные единицы являются их субъектами?
- Какие методы используют участники мирового рынка?
- Какие особенности мирового рынка проявились в этой ситуации?

## **16. Ситуация**

Сталевары учатся выпускать новые продукты.

Снижение цен на металлы и новые антидемпинговые расследования заставили российских металлургов инвестировать в



производство продукции с высокой добавленной стоимостью. Однако процесс перехода на производство высокотехнологичных продуктов для российских металлургических компаний не обещает быть лёгким. На первый взгляд, прошлый год был обычным для российских предприятий чёрной металлургии – производство стали на российских меткомбинатах сократилось незначительно (на 0,28%, до 58,9 млн.т). Однако падение мировых цен на чёрные металлы более чем на 20% значительно сократило доходы российских металлургов.

Окончательные финансовые итоги работы предприятий отрасли ещё не подведены, но заместитель гендиректора Новолипецкого меткомбината уже назвал прошлый год кризисным для отечественных предприятий. Эту оценку разделяет подавляющее большинство отечественных металлургов. Директор по сбыту “Северстали” Дмитрий Горошков отмечает, что металлургов при этом крайне беспокоила неопределённость с поставками российской стали на самые выгодные рынки – Европы и США, где российская продукция подлежит квотированию. По оценкам металлургов, прямой ущерб от антидемпинговых расследований и

Всевозможных ограничений поставок только на ключевых рынках уже превысил 2 млрд. долл.

Однако изучение структуры продукции, произведённой в прошлом году российскими металлургами, позволяет сделать вывод, что им отчасти удалось компенсировать потери, понесённые в результате отраслевого кризиса. На фоне снижения объёмов производства основных видов полуфабрикатов и сырья обращает на себя внимание увеличение производства товаров так называемого более высокого передела. Действительно, в прошлом году стартовало сразу несколько мощных проектов по производству российскими меткомбинатами продукции с высокой добавленной стоимостью. По словам гендиректора “Северстали” Алексея Мордашова, во многом именно изменения ассортимента выпускаемой продукции в сторону более сложного и высокотехнологичного позволило его предприятию показать по итогам года положительную рентабельность. Металлурги отвечают, что производство продуктов высокого передела намного облегчает сбыт – не секрет, что так называемая конечная продукция металлургического производства во многих странах не может стать предметом антидемпингового расследования.

В то же время не все металлурги уверены, что в дальнейшем российская металлургия пойдёт по пути производства высокотех-



нологической продукции. По словам представителя Новолипецкого меткомбината, в данный момент развитые страны постепенно выводят из эксплуатации экологически грязные виды производства, к которым относится металлургическая, что обуславливает возрастающую потребность в импорте полуфабрикатов из развивающихся стран и стран бывшего социалистического лагеря.

Однако специалисты Министерства промышленности, науки и технологий РФ уверены, что наращивать выпуск полуфабрикатов российские металлурги уже не будут. Залог тому – развитие внутреннего российского рынка, на котором будет расти потребность именно в продуктах высокого передела. Согласно прогнозу Минпрома к 2010 г. мощности РФ по выпуску стали составят 68-70 млн. т. Основными потребителями отечественной стали будут такие отрасли, как автомобиле-, станко-, судостроение, трубопроводный транспорт и капитальное строительство.

### ***Задание***

При обсуждении положения металлургической отрасли РФ ответьте на следующие вопросы:

- Какое место занимает эта отрасль в товарной структуре экспорта РФ?
- К какой группе товаров принадлежит продукция металлургической отрасли?
- Какие особенности характерны для ценообразования на мировом рынке стали?
- Какие ограничения существуют на этом рынке и почему?

## **17. Ситуация**

Ослабление ограничений на экспорт сверхмощных американских компьютеров.

В январе 2002 г. президент США Джордж Буш объявил об ослаблении ограничений на экспорт сверхмощных компьютеров из США в РФ, а также ещё в целый ряд стран мира, в том числе в Израиль, Индию, Пакистан, Китай и Латвию. Они были установлены в 1973 г. в период “холодной войны” в связи с угрозой ядерной войны. В отношении Латвии особые ограничения по экспорту компьютеров отменены, и она перенесена в список стран “первого уровня”, в котором находятся государства Западной Европы, Япония, Канада и Австралия. Для поставок суперкомпьютеров в эти страны специального разрешения не нужно.



Сегодня существует список 500 самых мощных машин в мире, составленный авторитетными экспертными институтами США и Европы. В этом списке 451 машина американского производства, остальные – японские. Средняя производительность супер ЭВМ, например, в сфере телекоммуникации составляет 200 триллионов операций в секунду, и таких машин 561. В прогнозировании погоды используется 26 машин, в автомобилестроении – 18, в регулировании транспортных потоков – 16, в электронике – 13, в геофизике – 13, энергетике – 10, в фармакологии – 2.

Согласно решению Буша, порог мощности у суперкомпьютеров, для экспорта которых в страны так называемого «третьего уровня» необходимы специальные индивидуальные рецензии, повышен до 190 млрд. операций в секунду. Прежде этот порог проходил на уровне 85 млрд. операций в секунду. Однако Министерство обороны США рекомендовало американской администрации разработать меры, ограничивающей экспорт, компьютеров самой высокой производительности.

### ***Задание***

При обсуждении ситуации ответьте на следующие вопросы:

- О каких методах и инструментах торговой политики идёт речь в данной ситуации?
- По каким причинам в своё время американское правительство ввело ограничение на экспорт сверхмощных компьютеров?
- Кто выиграл и кто проиграл от этих ограничений?
- В чьих интересах осуществляется ослабление ограничений на экспорт компьютерной техники?
- Почему Министерство обороны США проявляет обеспокоенность в связи с ослаблением экспортных ограничений на компьютерную технику?

### **18. Обсудите точку зрения**

«Разрыв между богатыми и бедными странами. Неправда, что разрыв между богатыми и бедными странами увеличивается повсеместно. Бедные страны, которые присоединились к международной экономике, уменьшили разрыв со странами ОЭСР. Например, соотношение между ВВП на душу населения между США Китаем уменьшилось с 12,5 в 1980 г. (18200 долл. США против 1460 долл. США) до 6,2 в 1995 г. (23000 долл. против 3700 долл.). но разрыв в доходах увеличивается в беднейших странах, изолированных от мировой экономики. Соотношение между ВВП на ду-



шу населения в США и в Африке выросло с 12 в 1960 г. (11200 долл. против 930 долл.) до 16,9 в 1995 г. (23000 долл. против 1360 долл.)»

### ***Задание***

Ответьте на следующие вопросы:

- Для каких целей международные экономические и финансовые организации используют показатель ВНД на душу населения?
- О какой проблеме мировой экономики идёт речь в данном высказывании?
- Какой путь её решения предлагает автор высказывания?
- Сформулируйте своё отношение к позиции автора высказывания.

**19. В 2000 г. темп прироста производства в мире составил 4,5%, а мировой торговли – 12%. Возможно ли это? Прокомментируйте.**

Раскройте содержание аргумента в пользу протекционизма для защиты молодой отрасли.



## МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО НАПИСАНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа является важным этапом в изучении теории и приобретении навыков самостоятельной творческой работы студентов и продолжением научно-исследовательской работы студентов.

Цель курсовой работы – привить навыки поиска, подбора и систематизации литературного и справочного материала, умения правильно его анализировать, делать обобщения и выводы, научиться излагать содержание вопросов литературным языком с использованием научной терминологии данной дисциплины, расширить, систематизировать и закрепить теоретические знания, научиться творческому их использованию, привить студентам элементы научно-исследовательской работы. В целом система курсовых работ рассматривается как предварительный этап выполнения более сложной задачи – дипломной работы.

Вариант курсовой работы определяется по последним двум цифрам шрифта зачётной книжки. Курсовая работа должна быть результатом самостоятельных усилий студента.

Каждый студент согласовывает с преподавателем план курсовых работ, примерный перечень литературы, необходимой для её написания. Окончательное согласование темы и плана должно быть не позднее двух месяцев до установочного срока сдачи курсовой работы на кафедру.

План определяет основное содержание работы, даёт общую ориентацию в материале темы, обеспечивает последовательность изложения и правильный отбор материала.

Для составления плана необходимо ознакомиться с основными литературными источниками, которые рекомендуется рассматривать в такой последовательности: вначале – фундаментальные издания по рассматриваемому вопросу, затем – научные статьи и публикации в периодической печати (поиск проводится по каталогам в библиотеке университета или публичной библиотеки). При изучении каждого литературного источника ведут конспект, где фиксируют необходимую для выполнения работы информацию. План должен быть логичным и состоять из введения, где студент обосновывает актуальность выбранной темы, цель, задачи, объект и предмет, методы исследования; нескольких глав, раскрывающих предмет исследования; заключения, где излагаются основные выводы работы; списка литературы; приложения (большие таблицы, содержащие первичную ин-



формацию). В первой главе обычно рассматривается современное состояние теории изучаемого вопроса, анализируются данные, опубликованные по данной теме в различных изданиях. Проводимые сведения должны быть снабжены ссылками на первоисточники. В следующих главах располагается материал по плану работы.

Проверка работы научным руководителем осуществляется только после её регистрации. работа, не отвечающая предъявленным требованиям, получает неудовлетворительную оценку и возвращается студенту для переработки, исправления или написания новой работы.

Содержание работы излагается литературным языком, текст должен быть напечатан на компьютере (машинке) или написан разборчиво от руки чисто и грамотно.

В курсовой работе запрещается делать сокращения слов, кроме общепринятых. Текст располагается на стандартном листе бумаги формата А4 с полями слева 3 см, справа 1,5 см, сверху и снизу 2 см, листы должны быть сброшюрованы, страницы нумеруются сверху в правом верхнем углу. Объем работы рекомендуется в пределах 24 стр. машинописного текста через 1,5 интервал, при исполнении работы на компьютере текст печатается 14 шрифтом.

Значительное превышение установленного объема является недостатком работы и указывает на то, что студент не сумел отобрать и переработать нужный материал.

Табличный материал должен располагаться по тексту и обязательно иметь комментарий. Каждой таблице присваивается порядковый номер, она должна иметь название с указанием периода, к которому относятся систематические данные, источник с указанием конкретных страниц, из которых заимствована информация или сама таблица. В первом случае внизу таблицы указывается фамилия и инициалы авторы, название источника и страницы. Во втором случае в квадратных скобках – порядковый номер источника и номер страницы в нём.

В конце текста работы студент должен поставить подпись и дату сдачи на кафедру.

***Курсовая работа должна содержать:***

- Титульный лист
- Содержание работы с указанием страниц
- Текст работы, разбитый на главы, с заголовками соответствующими содержанию
- Список литературы



- Приложения

Оформленную курсовую работу студент обязан представить в заочный факультет, где она регистрируется. Без регистрации курсовая работа считается несданной за содержание работы ответственность возлагается на автора. За студентом остаётся право на изложение материала в собственном понимании. Отстаивать свою точку зрения студент должен при защите работы. Работа допускается к защите при наличии положительного отзыва-рекомендации научного руководителя.

Защита курсовой работы предполагает краткое изложение студентом положений и выводов, ответы на вопросы, беседу по содержанию работы или источникам и литературе. Оценка учитывает как содержание курсовой работы, так и ответы студента на вопросы. В соответствии с установленными правилами курсовая работа оценивается по 5-балльной шкале.

В случае неудовлетворительной оценки студент должен написать курсовую работу по новой теме или, если разрешит научный руководитель, доработать возвращённую работу.

Курсовая работа должна быть сдана на кафедру не позднее, чем за две недели до начала зачётно-экзаменационной сессии. В случае несоблюдения установленных сроков сдачи курсовой работы без уважительной причины студент теряет право претендовать на отличную оценку. Если при защите курсовой работы выясняется, что студент не является её автором, защита прекращается, и студент обязан написать работу по другой теме.

Студент, не защитивший курсовую работу в установленные сроки, не допускается к экзамену по данной дисциплине.



## ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

- Перспективы развития отношений ЕС и СНГ
- Развитие экономических отношений между ЕС и странами Латинской Америки
- Экономические интересы Германии в России и других странах содружества (СНГ): пути и методы их реализации
- Мировые товарные рынки (на конкретном примере)
- Перспективы перехода к единой валюте в СНГ
- Внешнеэкономические связи России со странами центральной и восточной Европы
- Новые индустриальные страны факторы экономического роста (на примере конкретной страны)
- Экономическое развитие страны (на примере конкретной страны)
- Африканский рынок и интересы российского бизнеса (на примере конкретной страны)
- Роль нефтяного фактора в экономическом развитии (на примере конкретной страны)
- Государственное регулирование экономики (на примере отдельной страны)
- Проблемы развития международного туризма в странах СНГ
- Иностраный капитал в развитии экономики (на примере конкретной страны)
- Перспективы российско-японского сотрудничества
- Экономика страны и перспективы её развития (на примере конкретной страны)
- Современная экономика и региональные конфликты : пути и способы их разрешения (на примере стран и регионов мира)
- Роль ТНК в развивающихся странах
- СЭЗ в России
- Конкурентная борьба в ведущих отраслях мировой экономики (на примере автомобильной, химической и др.)
- Экономические отношения ЕС со странами Африки



## ЛИТЕРАТУРА

1. Е.П. Пузакова , Мировая экономика и международные экономические отношения. Издание 2-е. Ростов-на-Дону, "Феникс", 2004
2. И.А.Спиридонов. Мировая экономика. М.:ИНФРА-М,2002
3. Мировая экономика: Учебник/под ред. А.С.Булатова, М.: Юристъ, 1998
4. Киреев А.П. Международная экономика. Учебное пособие для вузов: в 2 ч., М.: Международные отношения, 2000
5. Журнал МЭ и МО